



那是一个激越的清晨
心情和朝阳一样
同样澎湃的还有
一腔涌动的热血

七月，爱的跌宕与永恒
文弱的书生
他庄严地举起了拳头
“永远，做你最赤诚的儿子！
我愿放下手中笔，走上战场，
用我全身的气力，维护母亲的安宁与泰祥！”
党旗映红 18 岁少年的脸庞
白棉布上衣流动着永恒的纯粹与激情
像最坚定的信念 最纯洁的爱恋

□ 谢丽

远处
一位双鬓染白的母亲
一位梨花带露的姑娘
她们送来连夜缝制的粗布衣裳
今天开始
家里少了一个儿郎 少了一个情郎
家里 学堂
在母亲和姑娘的心中变得空旷

临行 你在党旗下庄严宣誓
如今 你是庄严勇敢的战士了
要护佑起另一个母亲的尊严和安宁
男子 还有一个使命
在深远 广阔的地方

我们把爱默默收藏
但是
我们的爱
与你的爱一样深厚绵长
思念 凝成一条长长的带子
一边系在姑娘心上 悲鸿飞过
母亲的心在微微颤动 悅动让人心碎

你走了
走在另一个火热又冰冷的七月
阳光下
党旗映红的笑容
定格在心中
成为我们永恒的爱与痛
成为我们永远的叹息与怀念
成为一个时代的荣光与骄傲

哦，一个激越的清晨
爱在心中跌宕
爱在思念里穿越
爱
也在激情和思念中流传
成为日日夜夜的永恒！

长河浪花

再回刘岗村

□ 鄢鸿

为温故初心，在建党 96 周年前夕的周末，我再次来到这魂牵梦绕的刘岗村。

位于曹县西北 28.8 公里，韩集镇政府西北 3.4 公里，聚落呈东西长块状，这里就是刘岗村，鲁西南极其普通的一座村庄，然而一段不同寻常的历史，使她成为波浪壮阔、前仆后继的鲁西南抗战的见证。《山东省地名志》载：该村为革命老区；与伊庄、曹楼合称“红三村”，村内有“红三村”抗日联防遗址；抗日战争时期，中共鲁西南地委、晋冀鲁豫第二十二专署、鲁西南军分区设此；原冀鲁豫第五专署专员刘齐滨出于此。

刘岗，一片先烈激情燃烧的热土。雨过天晴，艳阳高照，踏着这刚被雨水清扫过的柏油路面，望着路两边喝足雨水，迎着骄阳使劲生长的庄稼，我虔诚地再次来到刘岗村。两年不

见，刘岗村又发生了翻天覆地的变化：柏油马路变得更加宽敞，马路两侧的砖瓦房被拔地而起的楼房所取代，路旁闲聊的人没了，到处是忙碌的人们和着机器欢快的歌唱声。

刘岗村变了，变得更加富裕了，变得更加现代化了。但变得只是物质生活的丰富，不变的是那一心跟党走的“三村精神”。

两年前，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，纪实反映冀鲁豫

根据地为抗日战争胜利做出的重大贡献，中央电视台《根据地》拍摄组来到刘岗，我有幸陪同剧组在刘岗村暂住两天。两天，我的心就永久地留在了刘岗村。

陪同摄制组，我们首先来到坐落在刘岗村东门外的刘家祠堂，这是一座老态龙钟的十分破败的百年老屋，在高楼迭起的刘岗，她显得不伦不类。然而，七十多年前，她却是鲁西南的宝塔山。中国共产党在鲁西南建立的第一个村支部，1938 后的中共曹县县委，1939 年七月一日成立的中共鲁西南地委，以至杨得志、崔田民开辟的以红三村为中心的冀鲁豫敌后抗日根据地，都是在这座老屋，这座老屋就成为当时鲁西南革命的心脏，就成了鲁西南革命的一盏明灯。戴晓东（建国后任贵州省副省长）、王健民（建国后任河南医科大学党委书记、校长）、张承先（建国后任教育部副部长、党组书记）、刘星（建国后任四川省副省长）等鲁西南地委在这里领导指挥百万人民，一次又一次地粉碎了日伪军的“扫荡”和国民党顽军及土匪的进攻，为鲁西南根据地的发展，冀鲁豫边区的建立，抗日战争的胜利做出了重要贡献。

陪同摄制组，我们到刘岗的第二站就是位于刘家祠堂西侧不远处的大寨壕。在此，七十多

父亲打井

□ 李同书

父亲要在村里打一眼井，这个计划从规划到落实只用了三天时间。年轻的父亲气盛而倔强，他是名党员，在困难面前从来没有低过头，为了让大伙早日喝上干净纯洁的水，父亲做梦都想拥有一眼属于村里的井。

父亲坚定信念，把这个想法如叙家常一样告诉母亲，年轻的母亲在重大事情上总是依赖父亲，但是那次母亲破天荒的对父亲的计划表示出疑惑和迷惘。母亲的疑惑多少使父亲怅然而遗憾，他有点孤独地看着母亲站在旁边袖手旁观，整个人仍然像上足发条的钟摆，无法停下来。

父亲的井址选在村街当中一棵碗口粗细的槐树下面，距离东西两个自然村同等间距，父亲充分考虑了大伙饮水和做豆腐取水的便捷，这种睿智和成熟的想法使他党员的身份愈加带有一种神圣感。那时候父亲身先士卒，精力旺盛，在

事情没有成功之前，他不想给任何人增加负担。虽然父亲读书不多，但是从站在党旗宣誓的那一刻起，他就坚定了一个朴素的信念，为大伙做事，心里踏实。父亲之所以萌生打井的念头，除了那种朴素的信念，也是出于一种本能。那时候他跟村里所有人一样，都拥有了自己的土地，并且通过自己的辛勤劳动，摆脱了饥饿和常年吃瓜干的窘迫，但是敢为人先的父亲不满足那种生活，他利用祖辈传下来的手艺做起了豆腐，并且把这种技术无条件地献给了大家。为了充分发挥一个党员的模范带头作用，父亲做豆腐认真而苛刻，保质保量，精益求精，他早已对祖辈沿袭下来的从后滩取水做豆腐的陋习深恶痛绝，认为后滩的水肮脏、浑浊，取这种水做豆腐虽然质地细腻，但存在质量安全隐患。再说，挑一次水，要往返十几里，着实不易。父亲对自己做出的豆腐很不满意，常常因为水的问题把做好的豆腐毫不痛惜地撒掉，很多人对父亲的这种做法不理解，他们认为既然老祖宗流传下来了后滩取水的做法，就有一定的道理。母亲对父亲的精益求精常常表现出无奈和敬服，她逐渐理解了父亲，很快不再当旁观者，和我一块积极参与到父亲的打井行动中来。那时候父亲已经买来了砖块和水泥，很快在村当

中的空地挖开了一个齐腰深的井筒。

父亲在打井的日子里完全忽略了时空的概念，他把自己置身于不断加深的井筒里，忘记了饥饿和疲惫，甚至对井外的世界充耳不闻。那些日子里天空显得干

净而清澈，很大很白的太阳像一块玻璃悬挂在透明的天幕上，父亲深蹲在地下，粗重的喘息像地心深处流淌的河流，手里的镐头在喘息声中不断的啃噬着坚硬的土壤，我感觉父亲真的不同凡响，看着不断向土地深处掘进的父亲，我生出敬意，想起了精卫填海，想起了愚公移山，父亲的执着、坚韧、快乐感染了我和母亲，我们再也无法充当旁观者，毫不犹豫融入到父亲的行动中。我和母亲站在坑边，共同攥着一根粗麻绳，父亲在下面喊一声妥，我们就用力往上拽，满满一筐土冒着热乎乎的地气，散发着浓郁的土腥味。很快，槐树周围堆起一条土坡。村里人知道父亲要为他们做什么，都过来帮忙，随着井洞的加深，空气越来越稀薄，父亲的喘息也变得越来越急促，要不了很长时间，他就有一种憋闷压迫的感觉，撅一阵子土，在大伙的帮助下



一下就要爬出来，坐在洞口，呼吸一下新鲜的空气。年轻力壮的小伙子要代替父亲下井，他不放心，阻止了他们，坐在新鲜的土堆上，父亲吸着旱烟，赤裸着脊梁，汗垢凝结着尘土，盔甲一样覆盖着黝黑的皮肤，那时候，我感觉父亲已经跟他要打的井合二为一了。看着大伙围坐在父亲周围，我突然想起一句词语，众星捧月。真的，那时候，我为自己有一个党员的父亲骄傲和自豪。

父亲的井终于打成功了，小小的村街，那口井像一个欲说还休的嘴巴，青砖垒砌，水泥抹缝，水清而幽，磷光闪闪，遥不可测。全村人都来看稀奇，父亲用绳子拴住一只水桶，送进去，然后提上来，一桶水满满盈盈，晃动着众多人的脸，父亲用粗瓷碗舀了一碗，喝了一口，然后递给大家，说，你们尝尝，这水多甜。

人间真情



曹

风
敬仰
苗青 摄

党在我心中

□ 孔祥渠

朗诵会上，坐在台下的我心神不定。

第二位正声情并茂地朗诵着，作为朗诵者之一的我，紧接着就该登场，

想到那首自以为很蹩脚的诗，我竟没勇气从兜里掏出来。

正在进行的是一场诗歌朗诵会。为庆祝党的 96 岁生日，单位领导安排，每人都要自写自诵一首。我们是文化单位，懂琴棋书画者有之，擅长诗词歌赋者更是不乏其人，尽管我不太懂诗，可也不甘落后。夜深人静时，我苦苦思索，竟也凑成了一首。

“轮到你了！”邻座的同事提醒我。忐忑不安中登上台。我缓慢地读出标题：《七月的鲜花献给党》，看台下很静，我的心也平静下来，不觉间嗓音变大，尽可能地抑扬顿挫；七月的鲜花开遍了平原山岗，花儿五彩缤纷飘逸芬芳。精心采集编织成花环，红艳艳的党旗前层层地堆放。掌声热烈！本以为写的不好，没想到……我心里温暖顿生。

我迈着轻松的步子，自豪地回归原位。悄问邻座的好友：“还可以吧？”本想得到几句夸奖，可他说：

“诗句大多都太长，这哪像诗的语言？”“可那掌声……？”我疑惑地问他。

“连这都不明白？掌声是用来烘托气氛的。”我心灰意冷，是我孤芳自赏了，可笑。

朗诵会结束，领导作总结，出人

意料的是我得到了表扬！领导赞我抒发了真情实感，他说，今天评价的，不是写诗的水平如何，看的是态度认识，要心中有党，不忘党恩！

是啊，嘉兴南湖上的曙光，指明了“中国巨轮”的航向；南昌城头飘扬的旗帜，映红了劳苦大众的脸庞；枣园窑洞的油灯，点燃起民族的希望；敌后抗日的烽火，书写出华丽的篇章……在党的领导下，人民翻身得解放，谁也抹不去党的辉煌！在党的领导下，改革开放，反腐倡廉，构建“一带一路”，人民生活富足，乾坤朗朗……党恩浩荡，人民难忘！“共产党”这座丰碑，已经牢牢地立在了亿万人民的心里。吾诗不优美，党在我心中！

心灵约会

年前，发生了令人谈之色变的水牢惨案。当摄制组采访那场惨案的亲历者刘世杰老人时，这位耄耋老人讲到日寇的暴行时青筋骤起，义愤填膺，情绪失控；而当老人回忆起鲁西南军分区供给部被服厂保管股长秦兴体为保护群众而被灌辣椒水，坐老虎凳，乃至被穷凶极恶的日寇活剥皮依然不屈服时，深陷的眼窝里浸满泪水，竖起大拇指，连连称赞共产党好样的，秦兴体是个汉子。

鬼子来袭，秦兴体放弃撤退，夜以继日地掩埋抗战物资；被困“水牢”，秦兴体忍受饥饿，把仅有食物让给百姓；为救群众，秦兴体挺身而出，不惜牺牲自己的生命；受尽折磨，秦兴体高昂头颅，在生命的最后时刻依然痛骂敌寇……秦兴体，就是冀鲁豫边区党和人民面对强大敌人，生死相依、血肉相连的最好佐证。而今，在先烈牺牲的地方，三村人自发募捐为秦兴体树立纪念碑，秦兴体成为永远的刘岗人。

站在刘岗村“水牢惨案”遗址前，我才更加理解党精准扶贫的重大意义，因为党的“根据地”就是人民群众的衷心拥护。正当我深思之际，几声汽笛声，将我唤醒，望着来往的车辆，我想蓬勃发展的刘岗村，明天会是什么样子呢？

我期待，再次回到魂牵梦绕的刘岗村。

最最难忘



红船礼赞
□ 孔金泉

这是一条普通得不能再普通的船，窄窄的船舱中有一张桌子，几只白瓷杯和十余把椅子。但是翻开历史的篇章，它又是那么不同寻常。1921 年 7 月 23 日，中国共产党第一次全国代表大会在上海举行，因为受到法租界巡捕房的干扰，会议的最后一天转移到浙江嘉兴南湖的这条游船上举行。从此，这艘游船就与中国共产党的命运臾臾不分了，载沉载浮，人们亲切地称为“红船”。

参加这次会议的共有 13 人，他们是上海的李汉俊、李达；北京的张国焘、刘仁静；长沙的毛泽东、何叔衡；武汉的董必武、陈潭秋；济南的王尽美、邓恩铭；广州的陈公博；留日学生周佛海以及陈独秀委派的包惠僧。这 13 个人代表着当时的全国 50 多名中共党员。50 多人，想想当时的四万万同胞，可谓沧海一粟。但星星之火，可以燎原。命运把他们聚在一起，商榷着中华民族的未来。但命运也是吊诡的，这 13 个人的人生轨迹后来也有了不同的指向，有的人择善固执，坚持下来了；有的人心生畏惧退却了，有的人甚至背叛了革命。但是那微弱的光芒却从来没有熄灭过，而是随着时推月移，喷薄在华夏大地上，并最终铸就成东方巨人，屹立于世界民族之林。

回溯这段历史，这艘红船也就有了特别的意义。2005 年 6 月 21 日，习近平总书记在《光明日报》上发表署名文章，把“红船精神”概括为“开天辟地、敢为人先的首创精神；坚定理想、百折不挠的奋斗精神；立党为公、忠诚为民的奉献精神。”这也是今天的人们摩肩接踵来参观它的原因。

红船是一个隐喻，当解说员告诉你“各位游客，大家好，欢迎您到浙江嘉兴南湖红船参观，中国共产党就是在这条小船上诞生的……”时，你想到的是襁褓呵护下一个吹弹得破的婴儿，而且多少人都觊觎着他脆弱的生命。当这 13 个人压低声音喊出“共产党万岁！”“共产主义、人类的解放者万岁！”时，庶几不是掷地有声铿锵有力的那声响喊。这里面有愤怒，但更多的是曙光在前的希望。他们看到了它，所以才会抛却身家性命做一次豪赌，“以我血荐轩辕，去留肝胆两昆仑。”从此，一代代的共产党人前仆后继，再也没有回过头去。

红色是中国的吉祥色，寄寓着中国人民对幸福的最朴素的愿望。但自从有了中国革命，这抹红色便有了特殊的寓意。它是烈士的鲜血，亦是宁折不弯的脊梁，它是黎明的曙光，亦是锦绣山河上的姹紫嫣红。当我们重走这条红线时，人生还会犹豫吗？

红船，你引领着中国革命扬帆远航，书写着中国革命史上最华丽的篇章，你是不灭的精神之火，是中华民族再铸辉煌的伟大旗帜，亦是我们勇往直前的力量源泉！

